

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 264
(6754) Среда, 29 декабря 1943 года Год издания XXIV
Цена 20 коп.

НА НОВОГОДНЕЙ ВАХТЕ

ДОСТОЙНО ВСТРЕЧАЕМ НОВЫЙ ГОД

Коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода достойно встречает новый 1944 год. В этом году рабочие и командиры производства многое сделали для Родины и фронта. Работа в декабре отмечена дальнейшим повышением производительности труда, новым проявлением творческой инициативы и сметки.

Успешно освоено изготовление резьбодарезных фрез с притарными зубьями. Это дает до 80 процентов экономии дорогостоящей быстрорежущей стали, содержащей в себе вольфрам.

Технологический процесс рубки на прессе подвергся дальнейшему усовершенствованию. Рубка увеличена до 40 миллиметров.

По примеру цеха, где начальником тов. Будницкий, стали внедрять поточный метод на других участках производства. Изготовление мелких сверл было переведено на поток. Это позволило со-

средоточить сумму операций в одном цехе и ликвидировать так называемые организационные неполадки. Путь изделий сократился в 4—5 раз, что позволило увеличить производительность труда. Значительно снизилась трудоемкость.

Производство крупных плашек также переводится на поток. Производится перестановка оборудования. Изменен технологический процесс, в результате чего снизилась трудоемкость операций. Первые результаты перевода этого цеха на поточный метод уже видны. Если раньше он изготовлял 20.000 изделий в месяц, то сейчас дает 35.000.

Сейчас коллектив цеха работает над разрешением новой большой технологической проблемы — штамповки инструмента. Это мероприятие позволит намного увеличить выпуск инструмента.

А. ФОМЕНКО.
Начальник технического отдела.

СВЕРХ ПЛАНА

Еще 4 декабря завод металлических изделий выполнил годовую программу. До конца месяца будет дано сверх ее 8 процентов.

В эти дни передовые люди нашего завода показывают новые образцы самоотверженного труда. Литейщик тов. Пономарев систематически дает свыше 3 норм за смену. Такие же показатели имеет сверловщик тов. Лузина. В сталерном цехе молодой рабочий стеллар тов. Южакин дает 3 нормы за смену.

Наш завод не имел задания по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам, но коллектив проявил инициативу и взялся изготовить ключи двух размеров. Уже дали 500 штук.

В новом 1944 году коллектив завода будет работать еще более энергично, чтобы ускорить разгром врага.

Г. ЖИТОМИРСКИЙ.
Секретарь партийной организации завода.

ОСВОИЛИ ПРОИЗВОДСТВО НОВОЙ ДЕТАЛИ

В работе электростанции одна из самых дефицитных деталей — колосниковая решетка для топок котлов; решетки быстро перегорают и их часто приходится менять. Отливка же их требует большой точности и специальных форм. Поэтому до последнего времени колосниковые решетки привозились в Томск из других городов.

На днях производство колосниковых решеток освоено томским электромеханическим заводом.

ПОДГОТОВКА К ДНЮ УДАРНИКА

На предприятиях города идет подготовка к дню ударника — 1 января: проводятся беседы, подводятся итоги социального соревнования.

В Кировском районе готовится к открытию выставка — «Лучшие люди района».

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — МТС И КОЛХОЗАМ

О ФОРМОВОЧНОЙ ЗЕМЛЕ И ЦЕХОВОЙ НЕРАЗБЕРИХЕ

Узким местом на заводе «Республика» является неудовлетворительная работа литейного цеха. От этого цеха зависит выполнение плана заводом и снабжение МТС и колхозов высококачественными запасными частями к тракторам и сельскохозяйственным машинам. Между тем, в цехе порядка нет: рабочие места не организованы, люди не обеспечены необходимыми материалами.

Формовщик тов. Бальчуков утром, придя на работу, вместо того, чтобы приступить к делу, теряет больше полутора часов, чтобы приготовить себе для формовки землю. Земля плохого качества: в ней большая примесь крупиц металла, грязи. Кроме того, это не его работа. Землю пересяять и подготовить должны были литейщики еще с вечера, но они этого не сделали и у высококвалифицированного формовщика пропадает ценное время! Вместо возможных 50 поршней он заформирует за день 30—35 поршней.

Разговор о земле для формовки длится продолжительное время, повсе же до сих пор свежую землю не подвоят, оп-

равдывая это отсутствием транспорта.

Вполне законные претензии предъявляет и шинельщик тов. Шершавина. Работу ее и других шинельщиков тормозит не только плохое качество земли, но и неисправность сушильной печи.

В обрубочном отделении рабочие не имеют даже рабочего места. Много разговоров было о том, чтобы хлам, который валяется годами в обрубочном, вывезти из цеха, однако до сих пор ни дирекция завода, ни начальники цеха тов. Колесников не сделали этого.

О беспорядочности и цеховой неразберихе свидетельствует множество фактов. Деталь ЖМ-82 (зубчатка) уже давно должна быть пущена в производство. Однако в цехе не торопятся отливать эту деталь. Оказывается, модели ее где-то затеряны.

Все эти недостатки можно быстро устранить. Для этого нужна только настоятельная хозяйская инициатива. К сожалению, этой инициативы еще не хватает у начальника литейного цеха тов. Болесинцова.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ДЕКАБРЯ

В течение 27 декабря на ВИТЕБСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них населенные пункты НОВОСЕЛКИ, ДВОРИЩЕ, ХУДЕНИ, СИЛКИ, ШУХВОСТЫ, ТРИНИВКИ, ЛУЩИХА, ТЯКОВА. Нашими войсками перерезана железная дорога ВИТЕБСК — ПОЛОЦК.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта продолжали успешно развивать наступление и овладели районными центрами Житомирской области АНДРУШЕВКА, ВЧЕРАЙШЕ, а также заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОРЩЕВ, ВЕРЛОУК, КИЧКИРЫ, ГЛИНИЦА, ЮРОВА, ИВАНОВКА, ЛЕНИНО, МИНИНЫ, ГОРОДСЬК, РАДОВКА, ШЕХВОРСТИВКА, ИВНИЦА, СТЕПОК, ЯРОПОВИЧИ, ВОЛИЦА, ЗАРУБИНИЦЫ, ЗАБАРА, МИНЬКОВЦЫ, ЛЕБЕДИНЦЫ, БРОВКИ, ХОРЛЕВКА, МАКАРОВА, АНДРУШКИ, ПАРИПСЫ, САВЕРЦЫ, ПОЧУИКИ, КОЖАНКА, ТРИЛЕСЫ, НОВОСЕЛИЦА, ЯХНЫ и железнодорожные станции ЯРОПОВИЧИ, СТЕПОК, ТРИЛЕСЫ, КОЖАНКА, ПАРИПСЫ, БРОВКИ, АНДРУШЕВКА.

Севернее КИРОВОГРАДА наши войска отбили атаки пехоты и танков противника.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 26 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 95 немецких танков.

На Витебском направлении наши войска с боями продвигались вперед и заняли свыше 30 населенных пунктов. Северо-западнее Витебска немцы подтянули резервы и предприняли более 20 контратак. В ходе ожесточенных боев отдельные населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Умелым маневром советские части опрокинули противника и, быстро продвигнувшись вперед, перерезали железную дорогу Витебск — Полоцк. За день боев на этом участке уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров. Севернее, восточнее и юго-восточнее Витебска наши войска, преодолевая сопротивление противника, укрепились на промежуточных оборонительных рубежах, заняли ряд населенных пунктов. Подбито и сожжено 19 немецких танков. Захвачено у немцев 10 орудий, 14 минометов, 40 пулеметов и несколько складов с боеприпасами.

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, советские бойцы овладели районными центрами Житомирской области Андрушевка, Вчерайше, а также заняли более 100 других населенных пунктов и несколько железнодорожных станций. Преследуя отступающего противника и ликвидируя очаги его сопротивления, наши войска захватили много вооружения, боеприпасов и военного имущества. Немцы несут огромные потери. Только в боях за районный центр и железнодорожную станцию Андрушевка наши пехотинцы и танкисты уничтожили до 2 батальонов гитлеровцев, захватили 7 танков типа «Тигр», 6 самоходных и 20 полевых орудий, 90 пулеметов, 2 склада боеприпасов и крупный склад с обмундированием. Бойцы Н-ской части внезапным ударом разгромили штаб немецкого полка. Поспешно отступая, гитлеровцы оставили 8 исправных танков, 4 артиллерийских батареи и вещевой склад. На другом участке 3 полка мотопехоты и несколько десятков немецких танков оказывали упорное сопротивление нашим наступающим войскам. Советские части вышли на фланги вражеской группировки и стремительными ударами сломили сопротивление противника. В этом бою уничтожено свыше 40 танков и до 2000 немецких солдат и офицеров. Взято много пленных.

Севернее Кировограда танки и пехота противника атаковали наши позиции. В ожесточенном бою наши войска нанесли гитлеровцам тяжелый урон и вынудили их отступить. На поле боя осталось до 600 трупов немецких солдат и офицеров. Наши артиллеристы и броневой части подбили 9 танков и 4 самоходных орудия противника. На другом участке артиллеристы и минометчики Н-ской части произвели огневой налет на скопление немецкой пехоты. Рассеяло и частично уничтожено до батальона гитлеровцев.

Партизаны литовского отряда «За свободу Родины» изгнали под откос два немецких воинских эшелона, следовавших к линии фронта. В результате крушений разбиты паровоз и 10 вагонов с военными грузами. Другой отряд литовских партизан проник на железнодорожную станцию и поджег немецкие склады с военным имуществом. 10 декабря партизаны напали на немцев, грабивших население одной деревни. Советские патриоты истребили 34 гитлеровца. Награбленное немцами имущество возвращено населению.

Пленный солдат — шофер штабной роты 172 полка 75 немецкой пехотной дивизии Вальтер Эссимоллер рассказывает: «Русские нанесли нашей дивизии огромный урон. Мне пришлось перевозить сотни трупов солдат и офицеров, которые насоро зашкальвали где и как попало. В 172 и 202 полках осталось по 300 солдат, а 222-й полк был целиком уничтожен. В артильскую сохранилась лишь одна батарея. В погоне части дивизии вновь были пополнены. Все надеялся, хотя бы на кратковременный отдых, но эти надежды не сбылись. Русские неожиданно и быстро занесли нам новый удар. Началась форменная паника. Командир штабной роты обер-лейтенант Тюнец, размахивая пистолетом, вскачнул на мою машину и приказал ехать как можно быстрее. По дороге бежали солдаты и офицеры. Они стреляли по шоферам, которые не останавливали машин и не брали их с собой. Как ни погонял меня обер-лейтенант, нам все же не удалось далеко уехать. Кругом были русские. Тюнец пытался бежать и был убит. Я поднял руки и сдался в плен».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Куксиха, Калининской области: «Отступая из нашей деревни, немецкие захватчики задались преступной целью уничтожить всех мирных жителей. Гитлеровцы на танках разезали по деревне и из пулеметов расстреливали население. В этот день от рук фашистских палачей погибли Анастасия Жгун и трое ее малолетних детей, Пелагея Большаченко, Федор Большаченко, Феодосия Захарченко и другие взрослые и дети. Остальных жителей деревни спасли бойцы Красной Армии, которые очень быстро прогнали фашистских разбойников».

Акт подписали жители деревни: М. Захарченко, Е. Азютина, Д. Захарченко, Л. Лещенко, Ф. Захарченко, Ф. Лещенко и другие.

(Принято по радио).

Общественный смотр использования ресурсов

ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ В ФОНД ПОБЕДЫ

Общественный смотр по использованию производственных и трудовых ресурсов дал значительные результаты в рационализации процессов производства и значительно повысил производительность труда на заводе, где главным инженером тов. Гольдберг.

За время смотра в штаб поступило свыше 80 рационализаторских предложений. В цехе, где начальником тов. Схиртладе, слесарь тов. Салапо предложил уплотнить шлифовальный участок инструментального цеха, оставив на этом участке только одного рабочего. Он же предложил шлифовку одной детали производить штамповочным методом и сам изготовил штамп своей конструкции. Это предложение дает очень большую экономию и значительно повышает производительность труда на этом участке.

Ценно предложение главного технолога завода тов. Цимберова. Его предложение сводится к тому, чтобы производственную

резьку резьбы метчиков перевести со сложного станка высококвалифицированного рабочего на токарный станок рядового станочника 3—4 разряда. Производительность труда увеличится вследствие этого, в 10 раз. Это предложение уже внедрено и дало значительный производственный эффект.

Чрезвычайно ценное предложение поступило от водопроводчика Табакина. Он предложил восстанавливать отработанные войлочные круги путем промывки их обезжиривающими средствами. Таким путем круги можно восстанавливать 5—6 раз.

Можно перечислить множество предложений, внедрение которых в производство дало возможность значительно увеличить производительность труда и выпустить на десятки тысяч рублей дополнительной продукции для нужд страны и фронта.

Ф. ЗАБЕЛИН.

Закрепить результаты смотра

Общественный смотр мобилизации резервов на электромоторном заводе проходил под знаком лучшего использования оборудования и организации всего производственного процесса. В ходе смотра пустили 50 бездействующих станков.

Предложения рабочих и командиров производства имеют большую ценность. Так, например, работницы гг. Кренденкова, Труханова, Лапина, Максимова предложили изменить технологический процесс изготовления одной из деталей. Это увеличило производительность труда в 3 раза.

Мастер тов. Юдин предложил парезать резьбу гайки коллектора с помощью специального резьбофреза. Это значительно повышает производительность труда и, кроме того, эту работу сейчас может выполнять менее квалифицированный рабочий. Он же предложил новый технологический процесс изготовления оси рычага, что значительно повышает производительность и снижает расход материала.

Инженер тов. Игнатьев предложил уменьшить длину коллектора одного типа, что позволяет экономить до 30 процентов меди.

Разработан новый способ раскроя длинной стали с минимальными отходами. Для этого изготовлены специальные ножи.

Однако следует отметить, что проведение смотра на заводе могло бы быть организовано лучше. В период смотра в цехах не было лозунгов, не использовалась стенная печать. Недостаточно была организована массовая работа.

Завод еще имеет большие неиспользованные резервы. В ряде цехов оборудование попрежнему бездействует. Так, например, в инструментальном цехе не используются 5 станков, в цехе, где начальником тов. Штуден, не работают 7 станков — не оснащены инструментом. Есть бездействующие станки и в цехе, где начальником тов. Авдеев.

С. АНГАРИН.

Восстановить студенческий клуб

Некогда клубы томских студентов славились по городу: томичи хорошо знали литературный кружок и художественную самодеятельность университета, индустриального и транспортного институтов, физкультурников медицинского института.

За годы войны культурно-массовая работа среди томского студенчества значительно сократилась, хотя именно в военное время она приобретает особое значение. Отчасти это объясняется отсутствием специальных клубных помещений.

Сейчас освобожден клуб индустриального института, имеющий зал вместимостью на 500 человек. Это пока единственное в Кировском районе, где расположены все вузы, клубное помещение, и его нужно полностью использовать, создав единственный студенческий клуб. Совместные затраты будут небольшими и оборудовать его можно хорошо.

Так как в скором времени предстоит всесоюзный смотр художественной само-

деятельности, — открытию клуба было бы тем более необходимым и своевременным.

Кроме возобновления кружковой художественной работы, надо особое внимание уделить разрыванию при клубе физкультурно-спортивных мероприятий, лыжных, конькобежных баз и катка. Полезно широко использовать охотничье-рыбачий заповедник вблизи города, возле верхнего паромы. При заповеднике имеется дом, так что целые студенческие группы могут отправляться туда на лыжах на весь выходной день.

Студенческий клуб Томска должен быть создан незамедлительно и его надо сделать образцовым!

Директор Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова, орденоносец, профессор К. Н. ШМАРГУНОВ. Студенты института: Л. МЕЛЕНЕВСКАЯ, Н. ФИГУРОВСКАЯ, В. СТЕПАНОВА.

АГИТАТОРЫ В ПОДШЕФНЫХ МТС

Для помощи в успешном проведении ремонта тракторов и сельхозмашин завода Томска посылают в подшефные МТС своих агитаторов. На днях выезжают в МТС агитаторы завода «Малометр», Том-

ского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода, завода, где ведущий агитколлективом тов. Суханов, и др. Часть агитаторов уже выехала на места.

Отважная комсомолка-патриотка



Фото Е. Копыта (Фотохроника ТАСС).

22-летняя комсомолка-белоруска Варя Вырвич до войны училась в институте. Вместе с подругами она ушла на фронт, когда началась война.

Молодую комсомолку влекла родная белорусская земля. Она перешла линию фронта и начала трудный героический путь народной мстительницы-партизанки. Вскоре она стала руководителем комсомольско-молодежного партизанского отряда, оперировавшим в районе города Добруш, Гомельской области.

Немцы охотились за партизанами, они предлагали большое вознаграждение за голову Вари Вырвич-партизанки «Кати».

По городу было расклеено объявление немецкого коменданта, в котором германское командование обещало за поимку «Кати» вознаградить пойманного — 3000 марок, 5 пудами соли, а также земельным наделом в 25 гектаров.

Но все попытки гитлеровцев обнаружить след героических партизан не увенчались успехом.

Много героических дел совершили славные патриоты. Они пустили под откос десятки эшелонов с техникой и живой силой врага, расклеивали листовки.

С освобождением Добруша от немецко-фашистских захватчиков Варя Вырвич вышла из подполья. Сейчас она руководит Добрушским райкомом комсомола.

Прием тов. В. М. Молотовым австралийского посланника г-на Д. Малонея

27 декабря Народный Комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов принял чрезвычайного посланника и полномочного министра австралийского союза

СССР г-на Д. Малонея, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот председателю Президиума Верховного Совета СССР.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Потопление германского линкора «Шарнгорст»

ЛОНДОН, 27 декабря. (ТАСС). Официально объявлено, что вечером 25 декабря у мыса Нордкап (северное побережье Норвегии) потоплен германский линкор «Шарнгорст».

Флота под командованием адмирала Фрейзера, прикрывавшие караван, направленный в Россию, вступили в бой с германским линкором «Шарнгорст». «Шарнгорст» был потоплен у мыса Нордкап.

В сообщении английского морского министерства о потоплении «Шарнгорста» говорится: «Во второй половине дня 26 декабря корабли английского морского

Линкор «Шарнгорст» водоизмещением в 26 тыс. тонн вступил в строй в конце 1936 года. Его команда состояла из 1461 человека.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 27 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на всем протяжении фронта в Италии сильные дожди препятствовали проведению операций больших масштабов. В Ортоне продолжается ожесточенное сражение. Улица за улицей очищаются от врага. Английские войска окончательно захватили пункт Виллагранде. При этом противнику были нанесены потери и были взяты пленные.

На центральном участке фронта американской 5-й армии союзные войска штурмом захватили две важные высоты.

Вчера крупные соединения средних бомбардировщиков союзников совершили налет на Праго, железнодорожный узел Пистойя и на важный пункт Эмполия в районе Флоренции. Согласно предварительным данным, намеченные объекты поражены бомбами.

БЫСАДКА АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК НА ОСТРОВЕ НОВАЯ БРИТАНИЯ

ЛОНДОН, 27 декабря. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что се-

годня американская морская пехота высадилась на мысе Глоустер (северо-западное побережье острова Новая Британия).

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

КИНО-ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая звуковая художественная киноповесть «ЖДИ МЕНЯ». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11. Касса с 11 ч. дня. Опоздавшие на сеансы не допускаются.

Доводится до сведения клиентов, что отделение Госбанка, Промбанка и Комбанка 31 декабря 1944 года операции производят только по наличным деньгам и оформлению ссуд на предмет неоплатежей. 1 и 2 января 1944 года операции совершенно не производятся.

Одновременно информируем клиентуру о предоставлении документов по распоряжению счетами в банках на 1944 год и представлению подтверждений по всем счетам на 1 января 1944 г. до 10 января 1944 года.

ГОСБАНК, ПРОМБАНК и КОМБАНК. ГОРКОМ РОКК извещает лечебные учреждения и лиц, подавших заявления на курсы месястер зрелост, что занятия на курсах начинаются 3 января 1944 года в 7 часов вечера в помещении Горкома РОКК (Никитина, 13).

В ДОПОЛНЕНИЕ К НАШЕМУ ОБЪЯВЛЕНИЮ, помещенному в № 251 «Красного Знамени» от 25 декабря с. г. о защите кандидатской диссертации инженером ЦАГИС Е. П. КОРОВИНЫМ, сообщаем, что означенная защита назначена на 10 часов.

ДИРЕКЦИЯ ТИИ.

КУРСОВАЯ БАЗА ТРЕСТА «ТОМЛЕС» производит набор по специальностям: мотористов мотоциклов, штурвальных катеров, трактористов, шоферов. Принимаются лица от 16 лет с образованием не ниже 4 классов. Курсыенты обеспечиваются стипендией. Предоставляется общежитие. Имеется закрытая столовая. Снабжение по 1-й категории рабочих. Начало занятий с 10 января 1944 года.

Здесь же требуются: кузнец, инструктор слесарь, кассир-счетовод, библиотекарь. Общательски: детская горелка за р. семью, лестехолод.